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SORU 1. Rijid CDE çubuğu E noktasında pimle bağlıdır ve çapı 30 mm olan prinçten yapılmış silindir üzerinde oturmaktadır. 22 mm çapındaki çelikten yapılmış AC çubuğu delikten geçerek üstten boşluk kalmayacak şekilde somunla bağlanmıştır. Bütün sistemin sıcaklığı 20oC ‘dır.  Daha sonar prinç silindirin sıcaklığı 50oC ‘a çıkarılmıştır. Ancak çelik çubuğun sıcaklığı değiştirilmemiş ve 20oC da kalmıştır. Sıcaklık artırımından once herhangi bir gerilmenin olmadığını varsayınız. Sıcaklık artırıldıktan sonra silindirde oluşan gerilmeyi bulunuz.


Çelik AC Çubuğu: E=200 GPa, α=11.7x10-6/oC


Prinç BD Silindiri: E=105 GPa, α=20.9x10-6/oC








SORU 2. İçi boş BC şaftının iç ve dış çapları sırasıyla 90 mm ve 120 mm’dir.AB ve CD şaftları ise içi dolu ve çapı d ‘dir. Şekilde gösterilen yülkleme durumu için





BC şaftında oluşan en büyük ve en küçük kayma gerilmesini bulunuz.


Eğer AB ve CD şaftları için kullanılan malzemenin emniyet kayma gerilmesi 65 MPa ise gerekli şaft çapı d yi bulunuz.








SORU 3. Toplam uzunluğu 3 m olan çelik şaftın (GÇ=80 GPa) uzunluğunun üçte biri kadar olan kısmına prinç (Gp=40 GPa) bir gömlek şekilde gösterildiği gibi geçirilerek tutturulmuştur. Çelik şaftın dış çapı d1=70 mm ve prinç gömleğin dış çapı d2=90 mm ‘dir. AC şaftı için


Eğer şaftın iki ucu arasındaki burulma açısı 8o ile sınırlı ise uçlara (A ve C) emniyetle uygulanabilecek T1 torkunu bulunuz.


Prinç  için emniyet kayma gerilmesi τp=70 MPa ise uçlara (A ve C) emniyetle uygulanabilecek T2 torkunu bulunuz.
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Çelik için emniyet kayma gerilmesi τç=110 MPa ise uçlara (A ve C) emniyetle uygulanabilecek T3 torkunu bulunuz. 


Yukarıdaki 3 durum göz önüne alınırsa şafta emniyetle uygulanabilecek en büyük torku, Tmaks  bulunuz. 
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